

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 抗“疫”期间 口罩紧俏口红受挫 疫情过后 国货彩妆或迎空前机遇

抗“疫”期间，电商平台上的口罩紧俏，彩妆销量下滑。但分析人士认为，国人团结一心抗击新冠疫情的凝聚力，让年轻消费者在情感上向国产品牌消费倾斜。疫情过后，随着彩妆市场转危为机，国产品牌也将迎来空前的突围机遇。

□ 本报记者 张丽娜

### 抗“疫”期间口罩“打败”口红

疫情期间，与需求高涨的洗护消毒用品相比，同在日化领域的彩妆产品，似乎成了一个被消费者遗忘的产品。宅在家中已有月余的人们，似乎没了化妆的欲望。一项调查显示，由于长时间居家，消费者使用彩妆的需求和频率大幅下降，唇膏、唇釉、粉底液、隔离霜产品受影响较为明显。

很多消费者，特别是女性消费者，恐怕都不会想到，平时少人问津的口罩，居然“打败”了自己最爱的口红。

近日有报道称，河南某市一大型商场一楼的化妆品专柜区域，平时的日销售额80多万元，疫情期间，瞬间降至日销售额80余元。

据湖北武汉某化妆品门店老板透露，以往春节期间的收益是平时的3倍以上，但是疫情期间，门店关闭，一个月的损失就在10万元以上。

疫情期间，化妆品企业上美集团线下渠道下滑95%。

最新消息显示，在消费者需求被按下“暂停键”的同时，彩妆产业链从OEM工厂、品牌方、线下实体零售商、代理商、到线上电商企业、社交电商、微商等均遭受不同程度打击。

主打中国传统草本原料的国货品脾林清轩，现有337家实体店，线下收入占比75%。疫情期间，其大多数门店关闭，开业的也几乎没客流和业绩，但每个月店铺租金和2000多名员工的薪水支出就有3000万元。无独有偶，线下占比较重的品牌，如自然堂、欧诗漫、相宜本草、佰草集等，也均陷入这

种尴尬境地。

生产方面，据记者了解，因延期复工，新产品开发和上市均受到很大程度影响。已经复工的企业，也由于相关部门人员未就位而无法正常运营。例如，2月17日复工的广州卡洛莱集团，工人复工率仅为三分之一，且市场人员未到岗，预计4月初才能恢复正常生产运营。

受累需求和生产的掣肘，销售端的预期也不乐观。有关方面预测，受疫情影响，部分彩妆代工企业今年的销售额预计下滑30%到40%。

近日有报道称，河南某市一大型商场一楼的化妆品专柜区域，平时的日销售额80多万元，疫情期间，瞬间降至日销售额80余元。

据湖北武汉某化妆品门店老板透露，以往春节期间的收益是平时的3倍以上，但是疫情期间，门店关闭，一个月的损失就在10万元以上。

疫情期间，化妆品企业上美集团线下渠道下滑95%。

最新消息显示，在消费者需求被按下“暂停键”的同时，彩妆产业链从OEM工厂、品牌方、线下实体零售商、代理商、到线上电商企业、社交电商、微商等均遭受不同程度打击。

主打中国传统草本原料的国货品脾林清轩，现有337家实体店，线下收入占比75%。疫情期间，其大多数门店关闭，开业的也几乎没客流和业绩，但每个月店铺租金和2000多名员工的薪水支出就有3000万元。无独有偶，线下占比较重的品牌，如自然堂、欧诗漫、相宜本草、佰草集等，也均陷入这

就在彩妆业陷入低迷之时，有分析人士却充满信心地表示：2020年，本土彩妆将突飞猛进，借机直追。正如玄武化妆品营销策划机构分析人士所言：疫情过后，将是国货美妆品牌市场狂飙之年。

究其原因，分析人士认为，疫情期间，是国外彩妆品牌运营的真空期。很多跨国公司对中国市场都处于观望状态。欧美不少公司也重新调整了在中国市场的发展战略，转而采取更为谨慎和保守的策略。

与此同时，记者也看到，在电商平台上，国货彩妆已经与国外品牌平分秋色，有些产品由于出众的策划、抢眼而新颖的设计，加上社交、直播平台的推广，一经推出就是“爆款”，就是“王者”，俨然略掉了传统营销中缓慢培育的阶段。完美日记、花西子、纽西之谜、稚优泉、一叶子、半亩花田等，都是



可圈可点的国货彩妆品牌。

另外，分析人士认为，彩妆的消费群体主要是年轻人。经历过这次疫情，他们会变得更节俭，这也会使他们在疫情过后大概率购买物美价廉的国货，而非国际奢侈大牌。

与此同时，专家认为，这次疫情中，国人团结一心抗击疫情的凝聚力也深深地感染了所有年轻人，继而让他们在情感上也会向国货消费倾斜。

### 线下损失线上补

很多人或许还记得，2002年的非典疫情，同样是在众多行业遭受打击、人们宅在家中的被动局面下，有两家公司成为现在的中国最大的零售巨头，一家是淘宝，一家是京东。

2020年的这场疫情，也让很多彩妆品牌意识到线上营销的重要性。

最近发布的《2020中国移动互联网“战疫”专题报告》显示，短视频行业以17.3%的使用时长成为唯一一个在春节期间同比和环比均取得增长的行业。

春节期间，花西子、完美日记、稚优泉等品牌，开启线上平台，以“春节不打烊”的活动赢得了更多订单，虽然也受到物流的影响，却仍然获得了不错的增长。

品牌的线上营销形式层出不穷，如顾客群线上拍卖抢购、线上微信

2020年3月5日  
星期四  
总第7673期  
第4732期  
今日4版

## 税务总局多项便利化措施推动外贸稳定发展

**本报讯** 在日前举办的“便民办税春风行动”主题发布会上，国家税务总局相关负责人介绍，税务总局将加快审核进度，进一步压缩出口退税时间，切实减轻企业办税负担，推动中国外贸稳定发展。

税务总局税收宣传中心主任兼办公厅副主任付树林表示，出口企业如果受疫情影响，无法在退税申报截止期前申报退税，还可以在申报截止期后，在收齐相关凭证信息的基础上继续申报办理退税。

中国制造业五百强企业复工复产率超百分之九十七

在统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时期，央企分区分类精准复工复产，既推动自身高质量发展，又引领带动上下游其他企业协同发展，助力稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，为经济发展增添新动能。

据国务院国资委2月28日披露的数字显示，中国制造业500强企业复工复产率达97.08%。

### 扩产能 央企加速转产防护服

一家并不生产医用防护服的企业，从零起步，到日产10万套，需要多久？新兴际华集团交出的答案是22天。

在河北石家庄市的际华3502厂生产车间内，每一名员工都盯着自己手里的活，他们清楚这套看似简单轻薄的防护服，却是前线医护人员的“盔甲”，半点都马虎不得。现如今，新兴际华集团医用防护服日产能达到10.3万套。

这种“战时速度”并非个例。国家电网推出便民惠民举措，每天近2万名职工日夜奋战在湖北抗疫一线；中国石油、中国石化、中国海油、中化集团等企业在做好全国油气供应的基础上，统筹供应链、抢调油气资源，上万名职工为湖北用户提供24小时不间断服务；建筑施工类中央企业用工人数多，企业千方百计解决用工、材料、交通等难题，复工复产率持续提升。

当防控处在最吃劲的关键阶段，央企在做好疫情防控前提下，落实分区分级政策，精准推动能复尽复、能产尽产、能开尽开，像一股春日暖流融通“冻结”的产业链，带动上下游其他企业复工复产，扩产能、稳就业。

数据显示，中国制造业500强企业目前复工复产率达97.08%；已复工复产企业中，员工到岗率平均66.17%，成员企业开工率平均75.24%，产能利用率平均58.98%。

### 稳投资 促高质量发展

为对冲疫情影响，推动稳增长，各家央企促增量、稳存量并举，积极扩大投资，稳定预期。重大工程、重点项目密集开工，对于扩大投资发挥了重要示范效应。

中国华电负责建设的一批各省“十三五”重大工程近期渐次复工，推动地方社会经济发展，助力打赢精准脱贫攻坚战和蓝天保卫战；2月24日，中国中车集团四方车辆有限公司全面复工，高速动车组生产线上“复兴号”等所有项目恢复生产；国家电网全面复工了一批高科技重大建设项目，这些项目的建设规模超过700亿元。

近日，由中国铁建重工集团股份有限公司自主研制的土压平衡盾构机抵达长沙港，将经由河运发往上海港，转运至土耳其参与当地全长9000米的隧道工程施工。

证产能，全力保障国际贸易和产能合作稳定。

能源、交通、电力、水利……在遍布海外的各类项目上，央企工程建设者坚守一线，为特殊时期的平稳运行保驾护航。

### 注活水 金融创新缓解融资难

“公司流动资金有上百万的缺口，但备货又需要付全款或定金。”重庆硕远科技有限公司财务总监陈丹一脸愁容。他们遇到的问题，同样发生在江西省余干县太茉饰品有限公司会计陈珊身上：“产品库存积压无法正常销售，还有员工工资等着要发，但是像我们这样的小企业融资又比较难。”

两家企业一家生产电力设备，一家主营饰品，经营业务完全不同，但都迎来了来自国网电商公司的解冻“春风”。国网电商公司跟合作银行推出了供应链金融业务，采用线上操作方式，“贷款程序方便快捷，当天申请当天使用，差不多两个小时就完成放款了。”陈丹说到融资的过程，最大的体验就是便捷。

国网电商公司以线上产业链金融和电费金融两大业务切入，基于区块链的线上产业链金融平台已为中小微企业融资167.3亿元，电费金融产品交易额达到26.1亿元。

2月14日，中交集团所属二航局在上交所簿记发行全市场首单疫情防控资产支持证券(ABS)，发行规模2.3亿元。据了解，本期供应链资产支持专项计划募集资金主要用于给予供应链上游中小型企业资金支持，帮扶恢复生产，进一步支持疫区一线抗疫企业相关疫区医院及科研实验室的建设以及相关疫情防控项目建设投入。

各家央企不断增强金融服务实体经济的能力，助力上下游企业缓解融资难题，让市场迸发更大活力。

(京报)

加强对企业的服务和支持 进一步扩大外资市场准入

## 商务部:中国在全球供应链产业链地位不会改变

**本报讯** 2月27日，在商务部举行的网上例行新闻发布会上，商务部外资司司长宗长青表示，从长远和总体上看，疫情对供应链、产业链的影响是阶段性的、短期的，中国在全球供应链、产业链的重要地位不会因为疫情影响而改变。

近期，相关部门和地方加大对包括外资企业在内的重点行业、龙头企业复工复产的支持力度。目前，这些措施已经开始收到成效。例如，上海市对840家重点外资企业的监测显示，截至2月25日，复工率超过99%。广东省积极响应跨国企业和相关商会反映的困难和诉求，目前相关问题已得到协调解决，巴斯夫等外资大项目已复工建设。

跨国投资者的投资经营决策是长期的、综合性的、战略性的，短期的疫情影响

**本报新闻职业道德监督岗**

电话:(010)67604554 67604747



《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二：打开应用点击上方“订阅”  
步骤四：点击右上角“+关注”即可

